



# 助力陇原特产走向海外市场

## ——兰州海关提升服务支持我省产品扩大出口规模



新甘肃·甘肃日报记者  
杜雪琴 李文慧

一瓶瓶陇南文县腌渍菜出口韩国，一罐罐酒泉番茄酱罐头销往阿曼，一箱箱天水富士苹果发往越南市场……近年来，越来越多的甘肃特产凭实力走俏海外市场。

今年以来，兰州海关强化监管，不断提升服务质量和效能，着力优化口岸营商环境，从产品源头管控、跨境电商政策、全流程服务企业、知识产权保护等方面着力做好“土特产”文章，支持我省各类特色产品开拓国际市场，扩大出口规模。

今年前5个月，我省“甘味”农产品出口额达15亿元，同比增长22%；种子出口值3.8亿元，同比增长16.6%；腌渍菜出口总值2461万元，同比增长超过5倍，甘肃名优特产出口呈向好态势。

### 源头管控，把好出口安全关

仲夏时节，走进文县事丰农业开发有限公司生产车间，工人们正忙着打包装箱一批腌渍菜。

这批腌渍菜共19.4吨，货值11.7万美元，经兰州海关所属天水海关检验合格后，将出口韩国。“腌渍菜主要目标市场是韩国，今年我们丰富了产品线，增加了调味紫苏叶、洋葱、螺丝菜等新品种。”文县事丰农业开发有限公司负责人高培研说。

为保障腌渍菜顺利出口，天水海关持续强化源头管控，指导企业加强原料采购、生产加工、食品卫生、质量控制等方面自检自控，保障产品质量安全。

今年以来，兰州海关立足辖区产业特点，强化出口特色产品溯源管理，指导企业完善质量管理体系，规范出口农产品的农药化学品使用管理。同时，与当地植保机构共同开展田间植物疫情监测，及时掌握病虫害发生分布情况，联合农业、商务等部门推动建立全链条检验检疫监管体系，从源头把好出口农产品安全关。

### 利好政策，为特产出口助跑

核对单据、开箱查验、登记、抽样送检……在陇南华龙恒业有限公司生产车间，兰州海关所属天水海关关员正认真查验一批即将出口哈萨克斯坦的核桃仁。

“今年以来，我和电商团队的小伙伴们分外忙碌，在多个共建‘一带一路’国家考察市场、签订订单。”甘肃千里丝路国际贸易有限公司负责人张珏娅说。

今年以来，兰州海关持续释放海关跨境电商监管政策红利，积极培育跨境电商经营主体，推广“关邮快通”“属地查检关企预约服务”小程序，助推我省特色农产品通过跨境电商的方式实现出口，持续拓展出口“朋友圈”。

去年至今，陇南华龙恒业有限公司实现了跨境电商海外仓注册登记、首单发车、贸易额几倍增长的“三大跨越”，目前已建成注册跨境电商海外仓2个，扩建农产品加工车间3种，实现出口产品4种，出口至哈萨克斯坦、阿联酋、吉尔吉斯斯坦等9个国家。今年截至目前，该企业出口额达1200多万元。

### 全程服务，为企业出口护航

在酒泉，甘肃西域阳光食品有限公司的生产线上，一罐罐番茄酱罐头正封装出厂，即将销往阿曼；在水天，甘肃良源农业有限责任公司生产车间里，一批按品级大小分类打包封装的富士苹果即将发往越南市场……

“海关全流程指导我们用好政策，帮助我们‘降本增效’，极大提振了我们整个行业出口创汇的信心。”甘肃西域阳光食品有限公司副总经理李永恒说。

据介绍，兰州海关所属酒泉海关积极推广“单一窗口”应用，稳步实施多元化税收担保，加大AEO企业培育力度，充分释放RCEP自由贸易协定等政策红利。“7×24小时”通关服务使企业出口实现“快申、快验、快放”，企业通关便利化水平不断提升。

今年以来，兰州海关坚持政策入企、服务上门，深入开展“关长送政策上门”，制定“一企一策”帮扶措施，积极为企业翻译目的地国家食品法律法规和标准要求，组织召开企业座谈会解读国外新规政策，提醒企业做好关键节点质量控制，满足目的地国家相关要求，为企业产品出口保驾护航。

## 省水利厅对庆阳等6市(州)启动洪水防御Ⅱ级应急响应

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者张燕茹)记者从省水利厅获悉，今天18时起，省水利厅决定针对庆阳、平凉、定西、甘南、陇南、天水等6市(州)启动洪水防御Ⅱ级应急响应；针对临夏州启动洪水防御Ⅲ级应急响应。

今天18时，水利部和中国气象局

联合发布红色山洪灾害气象预警：预计今天20时至明天20时，甘肃东部和南部的庆阳市合水县、华池县、环县、庆城县、西峰区、镇原县，平凉市泾川县、崆峒区，定西市陇西县、岷县、渭源县、漳县，甘南州卓尼县，陇南市宕昌县，天水市武山县等15个县(区)局地发生山洪灾害可能性很大(红色预

警)；定西市临洮县、通渭县，甘南州迭部县、临潭县、舟曲县，临夏州和政县、康乐县，陇南市礼县，天水市甘谷县，平凉市崇信县和庆阳市宁县等11县部分地区发生山洪灾害可能性大(橙色预警)。

根据《甘肃省水利厅水旱灾害防御应急预案》规定，省水利厅决定对庆

阳、平凉、定西、甘南、陇南、天水等6市(州)启动洪水防御Ⅱ级应急响应；针对临夏州启动洪水防御Ⅲ级应急响应。相关市县水务(水保)部门全力加强组织领导，压紧压实防御责任，密切关注雨水情变化，加强监测预报、会商分析和值班值守，着力强化水库(水电站)、淤地坝安全度汛和科学调度，切实抓好中小河流和山洪沟道洪水防御、堤防巡查防守等工作，确保人民群众生命安全。

## 7月22日至24日我省陇东局地迎来今年以来最强降水过程

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇 实习生刘振毅)记者从省气象局获悉，根据最新气象资料分析研判，7月22日夜至24日，我省陇东局地有大暴雨，累计降水量最大可达200毫米至300毫米，需防范局地强降水可能引发的中小河流洪水、山洪、地质灾害及城乡积涝等风险。

据预报，7月22日夜至24日，平凉、庆阳、陇南、天水、定西东部和南部、白银南部、甘南东

部过程累计降水量80毫米至140毫米，最大可达200毫米至300毫米，并伴有短时强降水，最大小时雨强50毫米至70毫米。临夏南部、甘南中西部、兰州南部、定西西部过程累计降水量40毫米至70毫米，最大可达90毫米至110毫米，并伴有短时强降水，最大小时雨强40毫米至60毫米。

预计22日至24日，我省平凉、庆阳、定西南部、天水北部及甘南东部、陇南东南部有

较强降水，特别是庆阳中部累计降水量较大，致灾风险加大，发生城市内涝、山洪、地质灾害及中小河流洪水的气象风险较高。

据悉，此次暴雨是我省入汛以来最强降水过程，累计降水量大，致灾风险高，需防范强降水可能引发的中小河流洪水、山洪、地质灾害及城市内涝。兰州中心气象台已于22日16时18分发布暴雨黄色预警。

## 庆阳市启动防汛抗洪Ⅳ级应急响应

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)7月22日，庆阳多地出现降水天气，截至22时最大降水量60.6毫米。据气象信息分析，本轮降水将持续到7月24日，局部最大降水量将达250至300毫米。为切实做好防汛减灾工作，庆阳市防汛抗旱指挥部办公室于7月22日19时启动防汛抗洪Ⅳ级应急响应，市、县、区各级各相关部门全力做好“防大汛、抢大险、救大灾”各项准备工作。

据悉，本轮降水是庆阳市入汛以来降水量级最大、强度最强、范围最广的一次降水过程。庆阳市各级各相关部门严格落实防汛工作包抓责任制，责任人下沉一线靠前指挥，气象、水务、水文、自然资源等部门滚动开展预测预报，落实落细预警信息“叫应”机制。24小时不间断排查堤防工程、重点河道等防汛重点部位，全方位落实应急避险措施，全天候做好抢险救援准备，确保一旦发生险情能够迅速应对、有效处置，坚决保障人民群众生命财产安全。

(接1版)  
市场销售保持增长，网络零售快速增长。上半年，全省社会消费品零售总额2281.6亿元，同比增长3.8%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额1853.7亿元，增长3.7%；乡村消费品零售额427.8亿元，增长4.4%。按消费类型分，商品零售2011.1亿元，增长3.1%；餐饮收入270.5亿元，增长9.4%。部分基本生活类和升级类商品销售良好，限额以上单位粮油食品类、日用品类、饮料类商品零售额同比分别增长16.5%、12.4%和10.2%；家用电器和音像器材类、通讯器材类零售额分别增长24.7%和21.4%；新能源汽车零售额增长36.5%。

财政收支保持增长，金融存贷平稳运行。上半年，全省一般公共预算收入551亿元，同比增长2.8%；一般公共预算支出2437亿元，增长3.3%。6月末，全省金融机构本外币各项存款余额27794亿元，同比增长5.5%；各项贷款余额28854亿元，增长5.8%。



近日，徽县榆树乡木耳丰收，村民抢抓晴好天气加紧采摘。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高琼

## 打造农业增效农民增收的新兴产业

“企业种植食用菌政府有补贴，我们还联络食用菌种植技术人员现场指导，保证企业能够种活种好食用菌。”卓尼县农业技术推广站站长卢勇说，“县里的相关单位联系外面的企业进行产销对接，保证了销售渠道畅通。”

### 二

今年43岁的李贵录是临潭县八角镇牙扎村农民，也是临潭县贵录菌类种植农民专业合作社的负责人。

从村民到合作社负责人，李贵录一直在不断地学习各种食用菌种植技术、知识。

每年3月，合作社的各类食用菌开始进入播种期，从播种、施肥到采收、烘干、包装，都需要大量人手，为周边的几个村子提供了就业岗位。

“我们优先聘用周边村子50岁到60岁的村民，每天的用工费是110元。”李贵录说。据统计，合作社一年的用工人次近

5000人次，解决了上百人的就业。

2023年，合作社食用菌销售额达400多万元，仅工人工资就发放了80多万元。产业的发展离不开政府部门的支持帮助。2021年开始，甘南州出台相关政策对食用菌种植进行补助，由县里划拨资金。

“一亩地补助1.6万元，我们一共拿到了230万元的补助，这大大增强了大家发展食用菌产业的信心。”李贵录说。

### 三

甘南的食用菌产业蓬勃发展也吸引着很多年轻人来到这里投资兴业。

“90后”张纳欣是甘肃陇南人。2022年初，卓尼县委、县政府前往陇南开展招商引资，县委县政府“五个万亩”现代种植业培育行动中，食用菌种植的产业方向与张纳欣准备从事食用菌种植的想法不谋而合。

于是，她与卓尼当地的食用菌种植企业合作，开始种植木耳、羊肚菌、赤松茸等。

“高海拔地区种出来的高原木耳肉质更肥厚，野生羊肚菌香味更浓郁，很受市场青睐。”谈到种植以来的感受，张纳欣很是满意。

仅仅一年多时间，张纳欣的纳朵朵生态农业有限责任公司销售额就达到400多万元，羊肚菌更是远销海外。

从产品的种植、采摘到打包，都需要人手，张纳欣优先聘用周边的村民，去年一年用工量达100多人，帮助当地的村民增收致富。

在距离种植基地不远处，是张纳欣开设的纳朵朵农产品专卖店，专卖店里，摆放着一罐罐绵密浓稠的土蜂蜜。“这是当地村民采收后放到我们这里售卖的，也算是帮乡亲们拓宽销售渠道，增加一份收入。”张纳欣说。

今年，张纳欣又增加了100亩的食用菌种植面积，预计能多吸纳周边100名群众就业，年产值能达到700万元。

## 全省拖欠农民工工资问题专项整治动员部署会召开

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)全省拖欠农民工工资问题专项整治动员部署会今天在兰州召开。省委常委、省纪委书记、省监委主任王斌，省委常委、副省长张锦刚出席会议并讲话，对专项整治工作作出安排部署。

会议强调，全省各级各有关部门要切实站高站位，将专项整治作为一项重大民生工程和摆在突出位置，强力攻坚突破，切实推动办成一批农民工群体可感可及的实事好事。要切实履职尽责，对号入座、主动作为、密切协作，形成“一盘棋”整体推进的工作格局，齐抓共管提升治

理效能。要务求取得实效，全面排查欠薪隐患，努力做到底数清、情况明，扎实构建源头预防、综合治理、监管有效的工作格局，分类施策化解重点案件，快速受理欠薪线索，严惩失信行为，形成有力震慑，突出重点狠抓源头欠欠，下大气力督促化解一批因拖欠工程款导致的重大欠薪问题。要强化监督保障，紧盯突出问题，加强工作调度和过程跟踪，对发现的违纪违法问题线索及时移交纪检监察机关，加大监督执纪问责力度，切实维护好农民工劳动报酬权益。

据悉，此次专项整治从今年7月下旬开始，至10月底结束。

## 省委组织部传达学习党的二十届三中全会精神

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报通讯员甘组轩)省委组织部今天召开部务会(扩大)会议，专题传达学习党的二十届三中全会精神，研究贯彻落实工作的总动员、总部署，省委组织部部长李刚主持会议并讲话。

会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《决定》，是新时代新征程推动全面深化改革向广度和深度迈进的总动员、总部署，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当，对全面建成社会主义现代化

强国具有重大而深远的意义。

会议要求，全省组织系统要把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，走在前、作表率的标准抓好学习宣传贯彻工作。要抓好学习教育，对县级以上领导干部进行全员轮训，分期分批对党员干部进行系统培训。要强化组织保障，紧盯改革重点任务，调配资源、激励担当、压实责任，以有力行动推动全会精神落地。要紧扣健全全面从严治党体系，结合实施“五大工程”，精心谋划推动组织部门承担的改革任务，在进一步全面深化改革中展现新担当新作为。

## 省人大常委会党组专题传达学习党的二十届三中全会精神

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省人大常委会党组今天召开会议，专题传达学习党的二十届三中全会精神，研究贯彻落实意见。省人大常委会党组副书记、副主任马廷礼主持会议。

会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议，具有重要的里程碑意义。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，明确了改什么、怎么改等根本性关键性问题，是指

导新征程上进一步全面深化改革

的纲领性文件。会议强调，要抓好学习领会，完整准确全面理解全会精神，深入传达学习贯彻的二十届三中全会精神的主题、重大原则、重大举措、根本保证，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要抓好贯彻落实，按照党中央决策部署和省委工作要求，梳理研究细化涉人大相关改革任务，以《人大研究》为平台，推出一批涉人大改革的理论研究文章，引领人大学习贯彻深入开展。要抓好依法监督，加强对事关甘肃现代化建设的重大改革任务的依法监督，将全面深化改革战略部署深度融合并有效转化到人大履职的具体实践中。

李沛兴、戴超及李德新出席会议。

## 省检察院党组专题传达学习党的二十届三中全会精神

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省检察院今天召开党组(扩大)会议，专题传达学习党的二十届三中全会精神，特别是要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重点任务，进一步全面深化改革检察改革，加快推进检察工作现代化，更好支撑和服务中国式现代化。

会议强调，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次具有里程碑意义的重要会议，必将推动全党全军全国各族人民在新征程上谱写改革开放崭新篇章。全省检察机关要提高政治站位，紧扣主题主

线，充分认识全会重大意义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要把握核心要义，联系工作实际，全面深入学习领悟全会精神，特别是要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重点任务，进一步全面深化改革检察改革，加快推进检察工作现代化，更好支撑和服务中国式现代化。要对照会议部署，吃透改革要求，立足检察职能细化贯彻落实举措，加强对立案、侦查、审判、执行等各环节的法律监督，严惩司法腐败，维护司法公正。要加强组织领导，靠实工作责任，确保全省检察机关党的二十届三中全会精神学习贯彻走深走实、取得实效。

## 我省2024年高考本科批C段开始征集志愿

本报兰州7月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)记者从省教育考试院获悉，7月21日，我省高考本科批C段首次志愿填报录取工作顺利结束。本科批C段包括普通类、定向、民族班、预科、民语及同等培养、中职升学、国家专项、地方专项、建档立卡专项、革命老区专项、民族专项等招生计划，目前共计录取95026人。

本科批C段征集两次志愿，第一次征集志愿时间为7月22日20时至23日12时，第二次征集志愿时间为7月25日20时至7月26日

12时。征集志愿的数量和投档录取方式与第一次填报志愿相同，仍实行平行志愿模式，按院校计划缺额数100%比例投放考生电子档案，由学校审查录取。为提高计划完成率，第二次征集志愿时不再设置服从专业调剂选项，考生必须服从专业调剂，志愿填报系统将自动默认为服从专业调剂。

省教育考试院特别提醒广大考生，要密切关注甘肃省教育考试院官网和微信公众号，及时查看本科批征集志愿公告，届时按要求填报征集志愿。

## 全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话：0931-8928798

举报邮箱：gsswxcxbwcl1516@163.com

通讯地址：兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)